

El Campo de Gibraltar

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

ORGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LA REGION Y DE LOS DE ESPAÑA EN AFRICA

Gerente, Antonio R. S. Osetti

Director, Pedro L. Marin

Enseñanzas de la Historia

Palabras de Castelar

La historia política de nuestra pobre España se repite, por desgracia, con abrumadora frecuencia.

Pasan, sí, por nuestra sociedad ansias de renovación, deseos de progreso, pero apenas se cristalizan en algunos órdenes de la vida material; en el terreno de los procedimientos políticos, de las ideas, de los altos principios, continuamos sesgando, y de vez en vez caemos en idénticos estados, de los que no sirve a sacarnos el recuerdo de hechos históricos que no debieran repetirse.

Ayer se decían disueltas unas Cortes españolas, símbolo de infecundidad, prototipo de amorfismo, a los cuarenta y cuatro años justos de otra solución que el gesto de un caudillo hizo famoso.

Nada juega en estas comparaciones las ideas, pues lo que comparamos es el estado del cuerpo nacional, idéntico, por desdicha, en su postración, lacerado por sus políticos, deshonrado por sus gobernantes.

Y no podemos sustraernos hoy al recuerdo de aquella trágica noche, en que el gran Castelar anatematizó a España.

Sus palabras — mágicas palabras que tanto engrandecían con su elocuencia aquella noble figura de la tribuna española — pudieran ser hoy repetidas con idéntica justeza y oportunidad por cualquier hombre público español capaz de arrear con el retablo de la farsa política. Pero esos hombres, por desgracia, nos van faltando.

¡Cuánta amargura y cuanto dolor encerraban aquellos párrafos elocuentes, en que con voz conmovida hacía la pintura de la triste y desesperada situación de la Patria!

Oído, políticos de hoy, y comparad; por el caso vuestra ceguera mental no os lo permite, nosotros nos encargaremos de poner las llamadas.

«Os habéis hecho odiosos — exclamaba el gran tribuno en la Cámara popular —; no buscáis apoyo en parte alguna; sois los autores de crímenes horrendos; sois los desorganizadores de la sociedad y la familia; sois los enemigos de la Patria y los tiranos del pueblo; odiáis todo lo que es noble y generoso, y protegéis todo lo que es indigno y despreciable; no esperéis el apoyo de los demás para salvaros; sois tan pequeños, estáis tan distantes del fanatismo de las grandes ideas, que os falta el coraje y la energía, la convicción y el entusiasmo que tienen todos los pueblos inmortales. Habéis ofrecido a la nación el orden, la paz y la justicia, y sin embargo, como crueles parientes os azaís en Cartagena, entregando los buques de Hernán Cortés y de Colón, de Lepanto y de Trafalgar

prisioneros de guerra ante el primer pueblo de Europa, que se presenta a recogerlos. (Hoy la Prensa, la industria, la política, todo mediatizado por Alemania, y en Cartagena, hombres acorazados del honor nacional están en cautiverio.) El orden vuestro consiste en descañar los poderes que han creado la soberanía nacional, rompiendo la unidad de España y convirtiéndola en cantones independientes las provincias y los pueblos. (Hoy, falso regionalismo, separatismo.) El orden vuestro son los motines y las asonadas, y la justicia de que os envanecéis, la paz que prometéis, consiste en exigir exacciones ilegales a los contribuyentes, que son verdaderos latrocinios, en bombardear a los pueblos indefensos. (Hoy, castigo criminal, impuesto de inquilinato y ametralladoras en las calles.) Si es a la libertad que de cantastela, yo la execro y la desprecio; entre vosotros, tiranos anónimos y cobardes, la intención es realizar el mal que el bien y la dictadura de un poder enérgico, aunque ilegal, los pueblos no vacilan nunca. Y no lo dudéis, su poder vendrá, porque las naciones son inmortales y se salvan siempre; vendrá, y no tendrá entereza para resistir; vendrá y os arrojará de estos lugares, porque no hay ideas en vuestro corazón, porque no hay grandeza en vuestros errores.»

A las pocas horas de pronunciadas estas palabras, el general Pavía entraba en el Congreso, poniendo en vergonzosa fuga a toda aquella trehancría política.

Hoy no hay hombres que se atrevan a decir tantas verdades, ni generales capaces de acometer tales empresas.

Hoy, los mangoneadores del Poder se insultan, se acometen y se disuelven, sin que nadie les vaya a la mano.

Pero la dictadura vendrá. Lo que esta vez será la santa, la soberana voluntad popular, la sacrosanta dictadura del pueblo, que barrerá a estos faranduleros de la política — sin ideas en el corazón y sin grandeza en los errores.

La renuncia de Pavía

Lo ocurrido el 3 de Enero ha hecho rememorar lo ocurrido cuarenta y cuatro años antes, y el nombre de Pavía ha sonado y suena mucho. Por esto nos parece interesante exhumar un escrito de dicho general, no publicado aún: su renuncia al cargo que se reservara después del golpe de Estado.

Léanlo nuestros amigos:
«Cuando la sociedad, amenazada en sus más caros objetos, necesitaba un brazo que la salvara de la ruina en que estaba a punto de hundirla, el

desenfreno de la demagogia, representado en el cantonalismo, sin oír más voz que la de mi conciencia ni arrastrarme otro móvil que el amor a mi Patria, presa de la más horrible anarquía, emprendí y llevé a fácil término, con la ayuda de la opinión pública y el patriótico esfuerzo de la guarnición, el acto del 3 de Enero.

En aquellos supremos momentos, al dejar en ajenas manos el Poder, como prueba evidente del desinterés que me guiaba y que otro menos generoso se hubiera reservado, procuré dar cabida en el Gobierno a cuantos elementos constituyeran las fracciones políticas de orden, en que, por desgracia, se halla dividido el país. En las conferencias que mediaron para aquel objeto con el excelentísimo señor duque de la Torres, hoy presidente del Poder ejecutivo, y con otros distinguidos hombres públicos, entre ellos el actual ministro de la Guerra, mi primera pregunta, aquella en que más tenazmente insistí, fué que se me dijera si existía algún hombre o partido bastante fuerte para que, dado el estado del país, pudiera imponerse y ejercer desembarazadamente el Poder, con el fin de extinguir el cantonalismo y vencer al carlismo, dando la paz y el sosiego a nuestra desventurada Patria, tan necesitada de una y otra. Todos se hallaron unánimes en confesar que no conocían hombre ni partido alguno que fuera capaz de dominar por sí solo las dificultades de las circunstancias. Esta confesión franca, explícita y paladina fué la base del patriótico acto del 3 de Enero.

Inspirado en tan evidente como reconocido hecho, manifesté a los generales, jefes, oficiales y guarnición toda de Madrid que iba a salvar la sociedad y depositar el Poder, no en manos de un hombre ni de un partido, sino en los brazos de la Patria, representada en el Gobierno por las fracciones políticas de orden.

Ni yo hubiera acometido la empresa para entregar al país a la dictadura de una sola de sus parcialidades, ni el país todo, que aplaudió el acto, lo hubiera consentido.

Nombrado hoy un gobierno homogéneo con el olvido absoluto de lo entonces solemnemente pactado, contrariando el salvador objeto de la política inaugurada el 3 de Enero, por todos en aquel entonces aceptada un sentimiento de consecuencia y dignidad me ponen en el sensible caso de presentar la dimisión de mi cargo de capitán general de Castilla la Nueva, que ya enuncié al excelentísimo señor presidente del Poder ejecutivo, si a la crisis política se le daba la solución que ha tenido, cuando a su llegada a Madrid se dignó consultarme sobre aquella, acto que hubiera llevado a cabo igualmente con cualquiera otro Ministerio homogéneo, a cualquiera parcialidad que perteneciera, cuando

aun nos hallamos amenazados por el cantonalismo y combatidos por el carlismo: es decir, cuando no han variado las circunstancias que motivaron el unánime acuerdo del 3 de Enero.

En vista de las razones expuestas, ruego a V. E. se digna dar las órdenes oportunas para que se hagan cargo del despacho de esta Capitanía general, cuyo puesto me reservé el 3 de Enero, que he servido leal, desinteresada y patrióticamente desde aquella fecha y que hoy renuncio con propósito irrevocable.»



MIRANDO A LA GUERRA

PALESTINA

Para EL CAMPO DE GIBRALTAR

El general Allenby entró en Jerusalén después de haber envuelto la línea enemiga por medio de un flaqueo.

Quiso — y lo consiguió — evitar a los Santos Lugares las profanaciones inevitables en todo asalto. Los turco-alemanes se replegaron en dirección a Nabuh. Pero no se daban por vencidos. Pensaban volver.

Pisada la zona desierta allí donde, yendo del Sur, comienza la verdadera Palestina, el país se eleva, como saliendo del mar. Hay una altiplanicidad que llega, en su cresta, casi a los mil metros de altura. Cuando se sube de Oeste a Este, se tropieza con Jerusalén en las inmediaciones de la cresta en cuestión, a 782 metros. Más al Este surge la divisoria de aguas. Luego, la meseta desciende con brusquedad y en algunos pasajes parece como que está cortada a pique. Baja el terreno, con pocas ondulaciones, 600 metros. En el fondo de la depresión, se abre el Mar Muerto, que el Jordán prolonga en dirección a Tiberiades.

Ocupada Jerusalén, el general inglés Allenby fortificó en la cresta dicha dominando así la depresión oriental, por donde se habían retirado algunos núcleos de sus vencidos adversarios. Debía saber que estos aguardaban refuerzos de Damasco, que llegarían muy tarde para defender Jerusalén, pero que intentarían seguramente recobrar la plaza.

El peligro estaba en la izquierda egipcio-egipcia, es decir, allí donde la meseta descendiendo nuevamente, va

a morir al Mediterráneo por el lado de Jaffa.

Von Krusenstern, el general austriaco jefe de las fuerzas germano-turcas de Palestina, así que recibió los esperados refuerzos intentó la revancha. El 26, los anglo egipcios, acampados en la divisió notaron que a sus pies por las orillas del Mar Muerto, había grandes movimientos de tropas. El 27, una enorme columna de turcos, encuadrada por alemanes, avanzó a la carrera por la cruzada de Nabulus a Jerusalén. Casi al mismo tiempo, otra que esperaba en el litoral, iniciaba, marchando de Noroeste a Sudoeste un ataque envolvente muy arriesgado y difícil.

La primera fase de la lucha duró 26 horas. Durante este lapso de tiempo, los asaltos turcos se sucedieron sin interrupción y se estrellaron sangrientamente en las líneas anglo egipcias, firmes como murallas.

Cuando el general Allenby comprendió que sus contrarios estaban agotados lanzó dos contrataques, uno de Sur a Norte y otro de Oeste a Este.

El 28 por la mañana había triunfado en toda la extensión del campo de batalla. Los turcos-alemanes huían dejando las vertientes orientales y occidentales de la meseta sembradas de cadáveres.

Parece que los derrotados se concentran en la comarca del lago Tiberiades. ¿Qué hará Allenby? Puede, o marchar directamente sobre Damasco cubriendo su flanco izquierdo con la escuadra inglesa de Siria o alargar su derecha de modo que se una con los árabes rebeldes que pululan a lo largo del ferrocarril siríaco-arábigo o dar por terminada la campaña y atrincherarse sólidamente al Norte de Jerusalén.

Probablemente lo que haga dependerá de los acontecimientos que se desarrollen en Mesopotamia. Ambos frentes son solidarios y es imposible separarlos estratégicamente.

Fabián VIDAL.

Las ilusiones de Trotzky

I

Un despacho de la agencia Wolff nos comunica que las autoridades alemanas al mando de las fuerzas que antes operaran en el Este, se aban de adoptar severas medidas a fin de impedir que la propaganda maximalista gane terreno entre sus filas. Con esto una de las mayores ilusiones de Trotzky pasa para siempre al reino de la Utopía. Porque aunque al observador imparcial se le antoja inverosímil por lo ingenuo, lo cierto es que Trotzky creyó un momento en la posibilidad de provocar la revolución alemana desde Petrogrado.

Confaba Trotzky en la influencia que los soldados de la revolución iban a ejercer sobre sus camaradas alemanes al fraternizar con ellos. La autorización, concedida a los prisioneros alemanes para que circularan en toda libertad por las calles de Petrogrado solo tenía esa perspectiva por finalidad.

Suponían los dogmáticos que presidían el Soviet, que bastaría iniciar a las tropas imperiales en las bellezas de la revolución para que, automáticamente, los soldados del Kaiser sin

tiesen irresistible la necesidad de ensayar la experiencia dentro del propio solar. Pero los soldados del Kaiser no se dejaron conmover tan fácilmente. Y por el alguno de ellos cayera en la tentación, ya tienen buen cuidado sus generales de prevenirles de antemano sobre los peligros que correría el que se deslizase, amenazándoles con entregarlos al juzgado militar.

Jamás concluirá uno por sorprenderse lo bastante de los estragos que ha hecho en ciertos cerebros la propaganda pacifista. Porque este Trotzky cuya simplicidad ahora nos asombra, era, en los primeros meses de la guerra, una de las personas que más clara y profundamente había visto el peligro alemán.

Verdad que su aversión al zarismo le había llevado, en algunos momentos, a desear como Lenin la derrota de Rusia, y es justamente por esa obsesión que se explica en parte la campaña opostelionista que comenzó en París y que condujo a su expulsión de Francia. Pero, no obstante él sabía bien lo que suponía para el futuro del proletariado y de la libertad en general una victoria de la Alemania imperialista. Su punto de vista teórico de ayer es la contradicción más absoluta de su política actual: Y la ironía permite que sea precisamente un alemán Hermann Fernan, el autor de «Hacia la Democracia» quien reproche a Trotzky el haber desertado de su posición anterior. En una carta publicada en el «Journal de Genève» Fernan puntualiza algunas de las contradicciones en que está incurriendo Trotzky.

Y no hacía falta que nos lo recordase. Ahí está el folleto de Trotzky publicado durante el catastrófe y que lleva por título «Internacional y la guerra». Contiene el tal folleto una de las acusaciones más serenas y documentales lanzadas contra Alemania en estos tres años largos de impresiones. A través de sus páginas se percibe la ira que has despertado en su temperamento revolucionario la conducta servil de la Sozialdemocracia. Su tono es francamente postumista; por ninguna parte aparece el rayo de luz que menos aliente en la esperanza de un cambio radical en Alemania.

Sin nada que le justificase prepara ahora Trotzky la paz en el pueblo cuya inercia y falta de energía y aun de voluntad para rebasar la denigración en que había caído, el antes apasionadamente condenara. ¿Es que su obstinación en poner fin a la guerra ha podido entontecerlo hasta el extremo de impedirle presentar la realidad que se aproxima? Otro día lo veremos.

ADELAYO.

Zurich.

Desde Roma

La opinión pública muéstrase complacidísima por la actitud de la Santa Sede ante los bombardeos de Padua. Con motivo de la recepción de la nobleza romana en el Vaticano, para felicitar a S. S. por la entrada del año, el Papa ha hecho una nueva protesta contra los actos vandálicos de los aeroplanos austro-alemanes.

Dícese que asimismo ha sido transmitida la misma protesta a los Gobiernos de los países enemigos por mediación de los Nuncios Apostólicos en Viena y Baviera; parece ser que el Pontífice ha escrito de su mano a los emperadores de Austria y Alemania, insistiendo cada vez con mayor energía en que se precise que cesen los asesinatos de inocentes y las destrucciones de iglesias y monumentos.

En todo el país ha causado general satisfacción el ver al Pontífice defendiendo los intereses sagrados de la civilización hollada por los invasores de Italia; especialmente entre los católicos el contento es grandísimo y hacen notar cuán injustas eran las insidias de los que atribuían al Partido Católico y aún a la suprema Autoridad de la Iglesia una neutralidad incompatible con el espíritu cristiano.

La actividad italiana, en todos los órdenes adquiere cada día mayor incremento en preparación de la campaña cada vez más energética que el país está dispuesto a arrostrar, espíritu público que se ha hecho eco el Gobierno repetidas veces y especialmente en estos últimos días. Se ha iniciado, a este respecto la inscripción en la lista de la clase 890; por otra parte, las medidas del Gobierno en cuanto a la economía nacional se refieren, demuestran hasta que punto Italia está firmemente dispuesta para la consecución de la guerra. el primer semestre del Ejercicio económico indica un aumento de cerca de 500 millones sobre el ejercicio precedente; y se calculan los ingresos para tal ejercicio en 3750 millones.

El Gobierno se ha asegurado mediante nuevos impuestos un interés del 50,0 sobre 37.000 millones de liras. En todas las ciudades de Italia renuevanse a cada paso las manifestaciones de entusiasmo en honor de las tropas que marchan al frente. Dícese que el Presidente del Consejo señor Orlando, tomará parte en la pública manifestación que La Liga de Defensa Nacional ha organizado en Milán para mediados de mes. Dícese así mismo que en el presente Enero será puesta a la venta medio millón de pares de calzado de las fábricas nacionales, 100.000 de los cuales serán distribuidos gratis entre los refugiados procedentes de las regiones favorecidas por el enemigo en el Véneto.

Se ha celebrado en París la clausura de la Conferencia Económica internacional, de la que tan grandes beneficios se esperan para hacer eficaces desde todos los puntos de vista la unión de intereses entre los pueblos que luchan contra los Imperios Centrales.

El doble juego de Alemania para obtener la paz

El gobierno alemán ha hecho desmentir lo que antes había hecho anunciar; que no haría proposiciones de paz antes del ataque al frente francés. Los alemanes tienen la costumbre de servirse alternativamente de la ofensiva militar y de la ofensiva diplomática. La ofensiva militar ataca a «los peludos»; la ofensiva diplomática a los paísesanos. Toda maniebra diplomática de Alemania tiene siempre y necesariamente dos medios y dos objetos: obra sobre el espíritu público de las naciones aliadas para obligar si es posible a los gobiernos a entablar negociaciones, y obran sobre los mismos gobiernos, tratando de dividirlos por la desigualdad de las ventajas que obtendrían de la paz.

Ahora bien, para venar esta diplomacia germánica, nada mejor para los aliados, nada más fuerte y eficaz que el sentimiento mismo de su misión que cada día debe penetrar más a fondo en el espíritu público de la Entente y en sus gobiernos respectivos.

Para cada uno de los aliados, la alianza importa más que sus reivindicaciones nacionales y no solamente en lo que se refiere al momento actual sino el porvenir, puesto que el resultado de la guerra, será para cada día el lugar a que está llamado a ocupar en el mundo, es decir, las relaciones que habrá de mantener con todos los pueblos. Todo el mundo sabe que estas relaciones entre los Estados Unidos no serán otra cosa que la consecuencia y el mantenimiento de los lazos que une a los pueblos en una fuerte solidaridad política, militar, marítima, intelectual, financiera y económica.

Para conseguir este, fundada y solidamente y con una realidad positiva, es necesario volver los ojos en lo que el vocabulario de los «peludos» llama la S. D. N. y que en la lengua política, menos familiar, se denomina Sociedad de las Naciones. Ejércitos mezclados, barcos cambiados, flanzas confundidas, todos los servicios en una palabra, creados por los Estados soberanos subordinados a un interés común. ¿Quién no aprecia la conveniencia de esta Sociedad? ¿Quién no ve la necesidad de conservarla, puesto que de esa agrupación de naciones es de donde solamente puede ostentar el mundo una paz duradera?

Esta subordinación de las reivindicaciones nacionales a la persistencia de la alianza es más sensible quizá que para todas más aparente y más clara para Francia, porque lo que a Francia llega al corazón, la Alsacia Lorena, ha adquirido por el hecho de la guerra un incalculable valor internacional. La Alsacia Lorena, en efecto, como se ha dicho recientemente en los Estados Unidos de América, el segundo de la victoria.

Ahora se dice que Alemania quiere que proceda una ofensiva militar a la ofensiva diplomática.

Cualquier «día» que Alemania no necesita de la paz. ¡Ah, sí, sí, si la necesita! Aparte de las razones económicas y de la situación alimenticia que que ha hecho suprimir el «Vorwaort» culpable de haber dicho lo que a juicio del Gobierno no se debe saber, no desconoce esto que desde hace seis meses vive bajo la amenaza de una exposición pacifista que el Gobierno de Viena le dirige constantemente y sabe también que para calmar al Emperador Carlos y al Conde de Orenburg está obligado de haber, día por día, mil concesiones en la cuestión de Polonia y no ignora, por fin, que todas las manifestaciones pacifistas, todas las atenuaciones belicistas y hasta la «recolocación» del Reichstag del 19 de julio, fueron adquiridas bajo la presión austriaca.

Es un hecho muy significativo de esta el de que en su política alimenticia, financiera, económica, Austria-Hungría sufre con esa simple enfermedad que Fontenelle llamaba «dificultad de vivir».

Y siendo Austria-Hungría el aliado más poderoso de Alemania, las necesidades de aquella nación han de reflejarse en esta, lo que constituye para ambas la precisión ineludible e inapazable de pedir la paz.

ANGEL TOLEDO

Información general

De nuestro servicio Telefónico, telegráfico y Radiográfico

NOTICIAS CORTESANAS

Consejo de ministros

El Gabinete estuvo reunido en Consejo cinco horas, terminando a las diez de la noche.

Fueron aprobadas varias R. O. entre ellas, una estableciendo la tasa para los carbones vegetales y otra dictando medidas para evitar el retraso en los trenes de mercancías, y también se aprobó un R. D. estableciendo la mejora de sueldos de los funcionarios y un expediente de indemnización de 666.000 fijadas por Alemania para los hijos del maestro Granados que murió asesinado por los sumergibles boches.

Se acordó, someter mañana nuevamente a la firma regia el decreto de disolución.

Se cree, que serán modificadas las fechas que se establecían en el anterior.

Las izquierdas

Se han reunido los Sres. Lerroux, Pablo Iglesias y Melquíades Álvarez, acordando presentar candidatas a la diputación a Cortes a los individuos condenados del Comité de Huelga, distribuyéndolos por distintos distritos.

En breve marchará el Sr. Lerroux a Andalucía, en viaje de propaganda.

No se conforman

Los sargentos que han sido licenciados recurrirán en alzada al Tribunal Contencioso donde serán defendidos por los señores Bergamín y González Besada.

Obito—Enfermo

Ha fallecido el anciano general Piquer.

Se halla gravemente enfermo, el famoso predicador, padre Fita.

La boda de un torero

En la Iglesia de Nuestra Señora de las Angustias ha contraído matrimonio el popular matador de toros «Celita» con la hija de un acaudalado industrial Srta. Dolores Vazquez.

A la ceremonia, han asistido muchos toreros y aficionados.

Firma del Rey

Don Alfonso ha firmado por la cartera de Guerra, los destinos al Escudo Mayor Central del Teniente Coronel Sr. Benedicto y del Capitán de Ingenieros señor Vigon y por la de Marina, una relación de ascensos.

Los regionalistas

Como ya anunciábamos, ayer llegó a Madrid el Sr. Cambó y en breve marchará a Badajoz para hacer propaganda regionalista.

Choque de trenes

Comunica el gobernador civil de Ciudad Real, que en la estación de los Parrales, alcanzó un tren de mercancías a otro de viajeros, chocando con este.

Quedó muerto en el acto, un guarda-freno y cinco viajeros sufrieron graves lesiones.

14 vagones quedaron destrozados.

Milagrosamente, no ocurrió el choque con un tren de reclutas.

Buenos propósitos

El Sr. La Cierva, publicará en breve un R. D. creando en su ministerio un registro de personal de licenciados y retirados por Guerra, para proporcionarles colocaciones particulares.

Los grandes trabajos de D. Niceto

El Sr. Alcalá Zamora, ha firmado una R. O. autorizando que la tasa de los carbones vegetales pueda aplicarse a otras provincias que así lo deseen.

PROVINCIAS

El temporal

Oviedo—Ha caído una copiosísima nevada, quedando nuevamente incomunicados muchos pueblos.

Se teme la paralización del trabajo en la cuenca minera.

Muchos vecinos se encuentran en una situación angustiosa por la falta de viveres.

Venganza de huelguista

Barcelona—Ha causado inmensa impresión el asesinato de que ha sido víctima el ingeniero de la Metalúrgica.

El catedrático don Francisco Pastor que le acompañaba, cuando ocurrió el atentado, resultando también herido, se encuentra algo mejorado.

Los emboscados, les hicieron más de cincuenta disparos.

En el cadáver del Barret, se han contado doce balazos.

Los industriales metalúrgicos han visitado al Gobernador para pedirle que se haga una enérgica depuración de los hechos, para evitar que el crimen quede en la impunidad.

EXTRANJERO

Dicen los franceses

Paris.—Oficial—Intermitencias de artillería en algunos puntos del frente.

Hicimos una incursión al norte de Seicheprey, cogiendo 175 prisioneros de los que 18 son oficiales.

Dicen los boches

Berlin.—Oficial—Protegidos por intenso fuego de artillería los ingleses han avanzado en la orilla izquierda del Hothulster y línea férrea de Boesinghe a Stea-

den, pero a pesar de sufrir muchas bajas, no logró acercarse a nuestras líneas.

En Les, hubo actividad de artillería.

En Flirey, los franceses avanzaron después de un rudo fuego de cañón, en una anchura de cuatro kilómetros.

En algunos puntos lograron penetrar en nuestras líneas, pero por medio de contrataques, pudimos desalejarlos.

Dicen los italianos

Roma.—Oficial.—En Piave y Montello, intenso fuego.

En Asolome tuvimos encuentros, cogiendo prisioneros.

Dicen los ingleses

Londres.—Oficial—En el frente de Ipres hemos rechazado ataques enemigos y cerca de Loos, cogimos prisioneros y ametralladoras.

Otra hazaña

Londres.—Ha sido hundido el buque-hospital «Alrena».

Logramos salvar a todos los heridos.

La intervencion yanqui

Paris.—Se ha dado a conocer el resumen del programa que constituyen los deseos del pueblo norteamericano por conducto de su Presidente Wilson.

Señala este, principalmente la devolución de los territorios invadidos, restaurándoles. A Serbia le será concedido libre acceso al mar. Garantía de independencia para los pequeños Estados, debiendo repararse el perjuicio ocasionado por Prusia, estorbando la paz desde 1871.

Los Estados Unidos, dispuestos al sacrificio, pondrán en juego todos los medios para defender su programa.

Desgastando al monstruo

Londres.—El Ministerio de la Guerra comunica que las capturas hechas por los ingleses durante 1917 en el teatro Occidental de la guerra son 73.131 prisioneros y 531 cañones; en Palestina 17.646 prisioneros y 108 cañones; en Mesopotamia 15.944 prisioneros y 124 cañones; en Africa Oriental 6.728 y 18 cañones, en Salónica 1.095 prisioneros; total 114.544 prisioneros y 781 cañones.

Las bajas inglesas en el teatro Occidental de la guerra son aproximadamente 27.200 prisioneros y 166 cañones; en Palestina 610 prisioneros; en Mesopotamia 267 prisioneros; en Africa Oriental 100 prisioneros y en Salónica 202 prisioneros; total 28.879 prisioneros y 166 cañones.—Reuter.

Hundimiento

Londres.—El Almirantazgo inglés comunica que uno de sus destroyers fué torpedeado y hun-

dido en el Mediterráneo, pereciendo diez hombres de la tripulación.—Reuter.

Mas de los ingleses.

Londres.—Rechazamos un raid enemigo al Sudoeste de Ipres.

La artillería enemiga está muy activa en Passchendaele.

Nuestros aeroplanos dispararon el domingo 12.000 cargas de ametralladoras contra las tropas y transportes enemigos, además arrojaron tres toneladas de bombas sobre diversos objetivos.

Derribamos seis aeroplanos enemigos y obligamos a otros dos a aterrizar. Falta uno de los nuestros.

Frente italiano.

Londres.—Un comunicado italo-británico dice que nuestra artillería ha obtenido varios éxitos durante la semana pasada y nuestro éxito en el aire fué bien mantenido.

Destruimos ocho aparatos enemigos y derribamos otros dos.

Perdimos uno de los nuestros.

Efectuamos con buenos resultados varios raids sobre los aerodromos enemigos.ayer cayó mucha nieve.—Reuter

Mas de los franceses

Paris.—Después de un vivo bombardeo el enemigo intentó acercarse a nuestras líneas en la región de Bethincourt en la izquierda del Mosa pero nuestro fuego paró la tentativa causándole muchas bajas.

Derribamos seis aeroplanos enemigos.

Nuestros aeroplanos bombardearon durante la noche las fábricas de anilina en Ludwigshafen, la estación ferroviaria de Treiburhen, el aerodromo de Neutschafen y las factorías de de Robach y Moissieres.

Apesar del intenso frío y el tiempo poco favorable durante el mes de Diciembre, nuestros pilotos mantuvieron brillantemente la superioridad en el aire.

Destruyeron o pusieron fuera de acción 76 aeroplanos enemigos.

Nosotros perdimos durante el mes 19 aparatos.—Reuter.

D. E. P.

Cuando todavía lloramos la muerte del que en vida fué tan querido y buen tipógrafo José Alvarez Román, esta noche también la muerte ha hecho presa en el querido compañero y buen amigo Manolo González, hijo del célebre músico don Gabriel González.

Reciba su atribulada familia resignación posible para sobre llevar tan terrible pérdida y reciba un sentido pésame de esta Redacción y de los obreros de este diario.

Tip. de Gamboa

NOTAS UTILES

GOBERNADOR MILITAR DEL CAMPO DE GIBRALTAR
Excmo. Sr. D. José Villalba Riquelme

JEFE DE ESTADO MAYOR
D. Luis Leon Apatalegui
Horas de despacho, de 11 a 13
Calle de Nicolás Salmerón

JUZGADO DE INSTRUCCION
Juez:
Audiencia, de 10 a 13 - Alfonso XI.

AYUNTAMIENTO
Alcalde: D. Emilio Morilla Salinas
Secretario: D. Manuel Pérez-Petintero
Oficina, de 10 a 13

JUZGADO MUNICIPAL
Juez: D. José Villalba
Secretario: D. Cristóbal Gómez
Despacho, de 10 a 13 - Alfonso XI

CURA PARROCO
D. Cayetano Guerra Melendez
Archivo parroquial, de 14 a 17

ADUANA
Inspector: D. Juan Ordoñez Cáceres
Administrador: D. Salvador Gil Conde - José Santacana

BANCO DE ESPAÑA
Director: D. Enrique Ortiz Castaño
Secretario: D. Rafael Vignegla García de las Bayonas.
Cajero: D. Emilio Fernández Suarez
Horas de oficina, de 10 a 14 Sagasta

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO
Ingeniero: D. Casto Rodríguez del Valle. Presidente: D. Juan Forgas.
Oficina, de 10 a 17 Calle López

CAMARA DE COMERCIO
Presidente: D. José Juanals Roura.
Secretario: D. Juan Pérez Arrite.
Oficina de 13 a 15 Nicolás Salmerón

TABACALERA
Jefe: D. José de Armiñán y Pérez
Oficina de 11 a 13 y de 16 a 19
Cánovas del Castillo

SUBALTERNA
Jefe: D. Francisco Rojas.
Oficina de 11 a 13
Alfonso XI

COBREOS
Administrador: D. Antonio Solís.
Certificados y valores declarados, de

8 a 8.30 de 13 a 14 y de 21 a 22.
Domingos de 13 a 14 y 21 a 22.
Giro postal, de 11 a 12 y de 15 a 17 - Domingos, de 11 a 12.

Apartado y lista, de 8 a 8.45, 15 a 17 y 19.30 a 20.30.
Paquetes postales, de 15 a 17 - Domingos, de 8 a 8.45.

Caja de ahorros, de 15 a 17. - Domingos, de 11 a 12.
Reclamaciones, de 16 a 19.

TELEGRAFOS
Servicio permanente; calle Rocha,
TELEFONOS
Servicio permanente: calle Prim

REGISTRO DE LA PROPIEDAD
Registrador: D. Francisco Vazquez Rosales.
Despacho, de 10 a 16
Calle Rafael de Muro

NOTARIAS
Licenciado: D. José Jimenez-Prieto
Cánovas del Castillo
Lcdo. D. Manuel Bedmar y de Larraz Regino Martinez
Despacho, de 10 a 17

SERVICIO DE VAPORES CON GIBRALTAR
Salidas de Algeciras: 5'50, 9'00, 11'45, 2'20, 6'00 y 7'30
Salidas de Gibraltar: 5'40, 8'00, 10'30, 2'00, 5'00 y 6'45

F. S. FAST & SAFE
Servicio diario de Automoviles entre

Cádiz, San Fernando, Algeciras y puntos intermedios
HORAS DE SALIDA Y LLEGADA
Salidas de Algeciras a las... 6.45
Llegada a San Fernando a las... 12.00
Llegada a Cádiz... 13.00
Salida de Cádiz a las... 13.00
Salida de San Fernando... 14.00
Llegada a Algeciras a las... 19.00

Cada viajero tiene derecho al transporte gratuito de 15 kilos de equipaje. Para más detalles y viajes especiales, dirigirse en Algeciras con Alejandro Ivison. - Oficinas de automoviles, Sur del Rio.
En CADIZ, D. Alejandro Ivison. = Plaza Leroto, 2.
Dirección telegráfica «AUTOS» Algeciras. - «AUTOS» San Fernando.
Dirección telefónica «AUTOS» Cádiz. = «AUTOS» Algeciras.

CIE DE NAVIGATION SED ATLANTIQUE - PARIS -

Service maritime postal français entre Le FRANCE Le BRASIL et La PLATA
Départs Postaux de Bordeaux tous les 14 de jours. Servant Lisbonne, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires. Deutscher Handelsdienst mit den Postdiensten (alle 14 de jours).
Servant la Gorgone, Leixos, Lissabon, Dakar, Pernambuco, Bahía, Rio de Janeiro, Santos, Buenos Aires, Cuisines françaises renommées.
Appartements de luxe avec salle de bains.
Télégraphie sans fil sur chaque Paquet. Pour tous renseignements s'adresser à J. LUCAS IMOSI & SONS Agents à Gibraltar Iris Town

J. LUCAS IMOSI & SONS GIBRALTAR

Agencia de Vapores Transatlanticos
SERVICIO DEL BRASIL, URUGUAY Y REPUBLICA ARGENTINA
Para informes dirijanse a sus agentes

J. Lucas Imosi & Sons Iris Town, No 1

M. H. BLAND ARMADO RES Y COMPANIA LIMITED GIBRALTAR

Depósito de carbón cardiff para abastecimiento de vapores. Consignatarios de las compañías navieras «Serra» y «La Flecha», de Barcelona; «Maia Real», de Londres. Servicio italo-español de Góuvas y otras.

Agencia de Seguros marítimos. Fabricación de hielo para abastecimiento de vapores de pesca y otros. Grandes depósitos de maderas del Báltico, del Canadá, etc. Sierras y cepillos a vapor. Máquinas.

Servicio cómodo y rápido entre Gibraltar, Tánger y Larache. El magnífico vapor «Gibel Dersa», conduciendo la Mala Real, para Tánger y Larache hará frecuentes viajes.

Vapores «Gibel Yacidi», «Gibel Derif», «Gibel Kabir», «Gibel Musa» y «Gibel Tark» y «Gibel Haman». Salidas frecuentes para Tetuán, Melilla, Rabat, Casablanca, Mezzagan y demás puertos de Marruecos. Vapores de salvamento «Rescue» y «Expres». Remolcadores, gabarras, bombas centrifugas y demás útiles con buzos y persona. competentes para casos de naufragio.

Agencia en Algeciras: Calle Duque de Almodovar número 18

Colegio Politécnico

Primera y Segunda enseñanza
Preparación para ingreso en las Academias Militares del Ejército y La Armada.
Carrera de Comercio, Correos, Telégrafos y yunantes de Obras Públicas.
Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.
Avenida Canalijas, 28, (Vila Flor). Teléfono, 112.
ALGECIRAS

Saccone & Speed Limited Proveedores de la Real Casa - GIBRALTAR

Vinos, Licores, Cervezas, Tapaes, Cigarillos Picadura.
Sucursales en Londres Portsmouth Chatham Devonport y Malta

Joseph Cazes y Co. Calle Real, número 143 5 GIBRALTAR = Establecido en 1815.

Grandes almacenes de novedades al por mayor y menor
Semanalmente recibimos las ULTIMAS NOVEDADES de Inglaterra, Francia y Suiza.

En todos nuestros departamentos hay grandes existencias de todos los artículos, en Tejidos, Banquetes, Quincallas, Confección, Perfumería, Sedas, e in finidad de otros artículos para señoras, caballeros y niños.
En nuestros salones de Exposición dedicado a objetos Fantasías para regalos hay un surtido inmenso en Platina, Electro-plata, Cristal, Relojes, Centros, Lezas, Juguetes etc.

NOTA: - Este establecimiento se cerrará a las 9 de la noche hasta nuevo aviso.
OTR: - Se acaba de recibir un nuevo y variado surtido en TRAJES DE SEÑORAS, en paño y seda, propios para la próxima estación y de última novedad. También una colección de MODELOS DE SOMBREROS para señoras y niños, últimas creaciones de Francia e Inglaterra. Se suplica una visita.

BRINGHURST SOHO PLATA VILLA WITHAM'S ROAD GIBRALTAR

Cambridge local examinations DIRECTOR: EDWARD MARTIN

Servicio diario de Automoviles Ceuta y Tetuán AGENCIA ROMANI Y MIQUEL

Cigarrillos Habanos

Se acaban de poner a la venta en cajotillas de 20 cigarrillos amnufacturados con picadura de las renombradas marcas **Henry Clay y Partagás** elaborados en nuestros almacenes directamente del paquete original **R. Povedano - 92 Main Street - Gibraltar**